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เฉลยแบบทดสอบวดัข้อผดิพลาดและมโนทศัน์ที่คลาดเคลือ่น 

เกีย่วกบัตวัแปรทางพชีคณติ 
 

ขอ้ 1  จงแกส้มการ3x -3=12พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
วธีิท า  จาก      3x-3 = 12  
  จะได ้           3x = 12+3  

               15
x =

3
 

            x = 5  
ตรวจสอบ แทน  x  ดว้ย 5  ในสมการ 3x -3=12  

จะได ้     3 5 - 3 = 12  

       15 - 3 = 12  
           12 = 12           เป็นสมการท่ีเป็นจริง 

   ดงันั้น  5 เป็นค าตอบของสมการ  3x -3=12  
ตอบ    x = 5   

 

ขอ้ 2  จงแกส้มการ 7-4m=27  พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
วธีิท า  จาก       7-4m = 27  

จะได ้          -4m = 27-7  

               20
m =

-4
 

             m = -5  
ตรวจสอบ แทน m  ดว้ย -5  ในสมการ 7-4m=27  

 จะได ้ 7 - 4(-5) = 27  

    7 - (-20) = 27  
            27 = 27          เป็นสมการท่ีเป็นจริง 

   ดงันั้น  -5  เป็นค าตอบของสมการ  7-4m=27  
ตอบ    m = -5      
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ขอ้ 3  จงแกส้มการ18m+5-3m=0พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
วธีิท า  จาก                   18m+5-3m = 0  
  จะได ้                    18m-3m = -5  

                                 15m = -5  

                                     -5
m =

15
 

                 
                 -1

m =
3

 

ตรวจสอบ แทน m  ดว้ย -1

3
 ในสมการ 18m+5-3m=0  

จะได ้  
-1 -1

18 + 5 - 3 = 0
3 3

   
   
   

 

                  -18 -3
+ 5 - = 0

3 3

   
   
   

 

                
18 15 3

0
3

  
  

                       0 0          เป็นสมการท่ีเป็นจริง 

   ดงันั้น  -1

3
 เป็นค าตอบของสมการ  18m+5-3m=0  

ตอบ     -1
m =

3
            

 

ขอ้ 4  จงแกส้มการ4x+3(x-5)=0  พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
วธีิท า  จาก                    4x+3(x-5) = 0  
  จะได ้                     4x+3x-15 = 0  

                            4x+3x = 15  
                                    7x = 15  

                                                 
15

x =
7
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ตรวจสอบ แทน x  ดว้ย 15

7
 ในสมการ 4x+3(x-5)=0  

 จะได ้ 15 15
4 + 3 ( ) 5 = 0

7 7

   
   

   
 

         
        

60 20
+ 3 = 0

7 7

   
   

   
 

                        0 = 0          เป็นสมการท่ีเป็นจริง 

   ดงันั้น  15

7
 เป็นค าตอบของสมการ  4x+3(x-5)=0  

ตอบ   15
x =

7
  

 

ขอ้ 5  จงแกส้มการ 3 5
x - x =-7

4 2
 พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 

วธีิท า  จาก           3 5
x- x = -7

4 2
 

จะได ้                 
7

- x = -7
4

 

                    -7x = -7×4  

                        -28
x =

-7
 

                        x = 4  

ตรวจสอบ แทน x  ดว้ย 4  ในสมการ 3 5
x - x =-7

4 2  

 จะได ้ 3 5
(4) - (4) = -7

4 2  

           12 20
- = -7

4 2
 

                   7 = 7           เป็นสมการท่ีเป็นจริง 

   ดงันั้น  4  เป็นค าตอบของสมการ  3 5
x - x =-7

4 2
 

ตอบ   x = 4  
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ขอ้ 6  จงหาจ านวนจ านวนหน่ึงท่ีสามหลกั ซ่ึงผลบวกของเลขโดดแต่ละหลกัเท่ากบั 18 เลขโดด
ในหลกัหน่วยเป็นสามเท่าของเลขโดดในหลกัสิบ และเลขโดดในหลกัร้อยเป็นสองเท่าของเลข
โดดในหลกัสิบ 
วธีิท า  ให ้ x  แทนเลขโดดในหลกัสิบ 
  เลขโดดในหลกัหน่วยเป็นสามเท่าของเลขโดดในหลกัสิบเป็น 3x  
  เลขโดดในหลกัร้อยเป็นสองเท่าของเลขโดดในหลกัสิบเป็น 2x  
  เน่ืองจากผลบวกของเลขโดดแต่ละหลกัเท่ากบั 18  
  จะไดส้มการเป็น   x + 3x + 2x = 18  

        6x = 18  
         x = 3  

ตรวจสอบ ถา้เลขโดดในหลกัสิบคือ 3  
  เลขโดดในหลกัหน่วยคือ   3 3 = 9  
  เลขโดดในหลกัร้อยคือ      2 3 = 6  
  ผลบวกของเลขโดดในแต่ละหลกั3 + 9 + 6 = 18  
  ซ่ึงเป็นจริงตามเง่ือนไขในโจทย ์
  ดงันั้นจ านวนท่ีตอ้งการทราบคือ 639  
  ตอบ  639     
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ขอ้ 7  พอ่น าเงินจ านวนหน่ึงมารวมกบัเงิน 50บาทของแม่ แลว้แบ่งใหลู้ก 5คน ท าใหลู้กไดรั้บ
เงินคนละ 13บาท จงหาจ านวนเงินท่ีพอ่น ามาสมทบ 
วธีิท า  ให ้ x  แทนเงินจ านวนหน่ึงท่ีพอ่น ามาสมทบกบัเงินแม่   

พอ่น าเงินจ านวนหน่ึงมารวมกบัเงิน 50บาทของแม่เป็น x + 50  
  น าไปแบ่งใหลู้ก 5คน ท าใหลู้กไดรั้บเงินคนละ 13บาท 

  จะไดส้มการเป็น    x + 50
= 13

5
 

  x + 50 = 65  
           x = 65 - 50  
           x = 15  

ตรวจสอบ ถา้เงินจ านวนหน่ึงท่ีพอ่น ามาสมทบกบัเงินแม่คือ15บาท  
เม่ือรวมกบัเงินแม่50บาท แลว้เป็น 15 + 50 65 บาท 

  แบ่งใหลู้ก 5คน คนละเท่าๆกนั จะได ้ 65 ÷ 5 = 13  
  ซ่ึงเป็นจริงตามเง่ือนไขในโจทย ์
  ดงันั้นพอ่น าเงินมาสมทบกบัเงินแม่อีก15บาท 
  ตอบ 15        บาท     
 


